



Agenția pentru Protecția Mediului Harghita

Nr. 10080 din 07.04.2016

Către: **SOCIETATEA DE GEOGRAFIE CHOLNOKY JENŐ**
municipiul Cluj Napoca
str.Mihail Kogălniceanu nr.4/9

DECIZIA DE ÎNCADRARE
Nr.24 din 07.04.2016

a "Planului de Management al sitului de importanță comunitară Tinovul de la Fântâna Brazilor ROSCI0244"

Titularul planului: SOCIETATEA DE GEOGRAFIE CHOLNOKY JENŐ

Ca urmare a notificării adresate de: SOCIETATEA DE GEOGRAFIE CHOLNOKY JENŐ cu sediul în Municipiul Cluj Napoca, str.Mihail Kogălniceanu nr.4/9, județul Cluj, înregistrată la nr.10080/29.12.2015, completată la nr.591/21.01.2016, nr.996/28.01.2016, nr.1382/08.02.2016, nr.1533/11.02.2016, nr.2483/15.03.2016, nr.3081/05.04.2016, nr.3170/07.04.2016 în baza H.G. nr.1076/2004, privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe, O.U.G. nr.195/2005 privind protecția mediului, aprobată cu modificări prin Legea nr.265/2006 cu modificările și completările ulterioare, a Hotărârii Guvernului nr. 1000/2012 privind reorganizarea și funcționarea A.N.P.M. și a instituțiilor publice aflate în subordinea acesteia cu modificările și completările ulterioare, a H.G. nr.38/2015 privind organizarea și funcționarea Ministerului Mediului Apelor și Pădurilor, APM HARGHITA, ca urmare a consultărilor desfășurate în cadrul ședinței Comitetului Special Constituit, din data de: 01.03.2016, a completărilor depuse la documentație, respectiv OUG nr.57/2007 aprobată cu modificările și completările ulterioare prin Legea nr.49/2011 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei



sălbatică, APM HARGHITA decide, ca urmare a consultărilor desfășurate în cadrul ședinței Comitetului Special Constituit, din data de:01.03.2016 că acest plan nu se supune evaluării de mediu și nu se supune evaluării adecvate.

I. Motivele care au stat la baza deciziei conform Anexei nr.1 din H.G. 1076/2004 sunt următoarele:

1. Caracteristicile Planului de Management cu privire, în special, la:

a. Gradul în care planul creează un cadru pentru proiecte și alte activități viitoare fie în ceea ce privește amplasamentul, natura, mărimea și condițiile de funcționare, fie în privința alocării resurselor:

Situl de importanță comunitară Tinovul de la Fântâna Brazilor ROSCI0244 este un refugiu glaciatic important pentru natură cu un microclimat și vegetație ce constituie un adăpost sigur pentru speciile de amfibieni, reptile și mamifere care viețuiesc sau sunt în pasaj în această zonă.

Planul de management a fost elaborat în vederea identificării strategiei de management a sitului de importanță comunitară Tinovul de la Fântâna Brazilor ROSCI 0244 și stabilirea măsurilor de management și de monitorizare, astfel încât să se realizeze obiectivele pentru care a fost desemnat situl.

Planul de management creează cadrul pentru activitățile ecoturistice în Situl de importanță comunitară Tinovul de la Fântâna Brazilor ROSCI0244 pe o suprafață de 40,7 ha. Situl se află pe teritoriul administrativ al comunei Corund, jud. Harghita.

Custodia sitului este exercitată de Societatea de Geografie Cholnoky Jenő pe baza contractului de custodie nr. 206/29.03.2011, încheiată între aceasta și Ministerul Mediului și Pădurilor încheiat cu Ministerul Mediului și Pădurilor.

Regulamentul planului de management stabilește numai activități ecoturistice în perimetrul ariei naturale protejate. Planul de management a fost elaborat pentru a proteja și conserva habitatele și speciile de interes comunitar.

Scopul planului de management: Situl de importanță comunitară Tinovul de la Fântâna Brazilor ROSCI0244 din județul Harghita, a fost desemnat pentru a proteja și conserva habitatele și speciile de interes comunitar și național. Este o zonă foarte importantă, întrucât este printre ultimele care mai păstrează suprafețe de habitate și efective importante de specii relictice glaciare caracteristice mlaștinilor de turbă montane.

Habitat de interes comunitar prezente în sit: 91D0* - Turbării cu vegetație forestieră, mlaștini împădurite, 7110*- turbării bombate active, 9410 Păduri acidofile de molid (Picea) din etajul montan până în cel alpin (Vaccinio-Piceetea).

Specii de plante ocrotite de interes comunitar prezente în sit: *Ligularia sibirica*

Specii de animale ocrotite prezente în sit: *Rana temporaria*, *Salamandra Salmaandra*, *Zootoca vivipara*, *Triturus cristatus*, *Bombina variegata*, *Lacerta agilis Linnaeus*, *Zootoca vivipara panonica*, *Lissotriton vulgaris ampelensis*, *Canis lupus*, *Ursus arctos*.

Zonarea interioară a sitului: au fost delimitate trei zone cu diferite interdicții și permisiuni: suprafețe strict protejate (14,56 ha), suprafețe protejate (22,44 ha) și suprafețe cu management activ al habitatelor și speciilor (3,7 ha).

Pentru păstrarea acestor valori și capitalizarea responsabilă a acestora vor fi planificate și realizate măsuri de management variate, grupate în următorul plan pe domenii, și anume:

- Programul 1. Managementul biodiversității: Menținerea/refacerea stării favorabile de conservare pentru habitatele și speciile de interes conservativ, prin aplicarea și îmbunătățirea măsurilor de management, în colaborare cu proprietarii/administratorii de terenuri și resurse naturale.
- Programul 2. Managementul rețelei hidrografice: Asigurarea apei la un nivel cantitativ și calitativ adecvat pentru menținerea stării de conservare favorabilă a habitatelor și speciilor de interes conservativ prin reglementarea activităților de gospodărire a apelor.
- Programul 3. Managementul resurselor naturale: Reducerea impactului negativ al activităților de utilizare a resurselor naturale din AP, asupra stării de conservare a speciilor și habitatelor de interes conservativ, prin asigurarea utilizării durabile a acestor resurse și identificarea de soluții alternative, în colaborare cu autoritățile competente pentru protecția mediului, pe durata implementării planului.
- Programul 4. Ecoturism și promovare: Integrarea ariilor protejate în strategia și programele de vizitare ale zonei și îmbunătățirea infrastructurii de vizitare, în vederea contribuției la conștientizarea importanței valorilor naturale și la dezvoltarea economică a comunităților locale.
- Programul 5. Informare, conștientizare, educație ecologică: Creșterea nivelului de acceptare a AP și obținerea sprijinului factorilor interesați în vederea realizării obiectivelor de conservare ale AP, prin activități de conștientizare, informare și educație ecologică, în colaborare cu comunitățile locale și alți factori interesați.
- Programul 6. Administrare/management: Asigurarea unui management eficient și adaptabil al AP prin crearea și susținerea unei structuri funcționale de management, pe durata de implementare a planului de management.
- Programul 7. Monitorizare și evaluare: Implementarea unui sistem de monitorizare a planului de management prin analiza și evaluarea periodică a acțiunilor și indicatorilor cheie în vederea adaptării planului de acțiune.

b. Gradul în care Planul de Management influențează alte planuri și programe, inclusiv pe cele în care se integrează sau derivă din ele:

Conform prevederilor Art.21 alin (5) din Ordonanță de Urgență nr. 57 din 2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.49/2011 cu modificările și completările ulterioare *"Planurile de amenajare a teritoriului, cele de dezvoltare locală și națională, precum și orice alte planuri de exploatare/utilizare a resurselor naturale din aria naturală protejată vor fi armonizate de către autoritățile emitente cu prevederile planului de management"*.

c. Relevanța planului în/pentru integrarea considerațiilor de mediu, mai ales din perspectiva promovării dezvoltării durabile:

Planul de Management a fost elaborat în concordanță cu obiectivele de conservare cât și cu activitățile tradiționale ale zonei. Au fost delimitate trei zone cu diferite interdicții și permisiuni asigurând un cadru potrivit pentru menținerea habitatelor și speciilor de interes comunitar. Pe teritoriul ariei vor fi interzise utilizări ale terenurilor sau exploatarea resurselor care dăunează obiectivelor de conservare ale ariei protejate.

d. Probleme de mediu relevante pentru plan:

Nu este cazul.

e. Relevanța planului pentru implementarea legislației naționale și comunitare de mediu:

- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 49/2011 cu modificările și completările ulterioare;
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 195/2005 privind protecția mediului aprobată prin Legea nr. 265/2006 cu modificările și completările ulterioare;
- Ordin nr. 1052/2014 privind aprobarea Metodologiei de atribuire în administrare și custodie a ariilor naturale protejate cu modificările și completările ulterioare;
- Legea nr. 107/1996 – Legea Apelor, cu modificările și completările ulterioare;
- Ordinul ministrului mediului și dezvoltării durabile nr.1964/2007 privind instituirea regimului de arie naturală protejată a siturilor de importanță comunitară, ca parte integrantă a rețelei ecologice europene Natura 2000 în România modificat și completat prin Ordinul ministrului mediului și pădurilor nr. 2387 din 29 septembrie 2011;

2. Caracteristicile efectelor și ale zonei posibil a fi afectate cu privire, în special, la:

a. Probabilitatea, durata, frecvența și reversibilitatea efectelor:

Prin măsurile prevăzute în "Planul de Management al sitului de importanță comunitară Tinovul de la Fântâna Brazilor ROSCI0244" nu apare efect remanent asupra mediului.

b. Natura cumulativă a efectelor:

Nu este cazul.

c. Natura transfrontieră a efectelor:

Nu este cazul.

d. Riscul pentru sănătatea umană sau pentru mediu (de exemplu, datorită accidentelor):

"Planul de Management al sitului de importanță comunitară Tinovul de la Fântâna Brazilor ROSCI0244" nu prezintă risc pentru mediu nici pentru sănătatea umană.

Planul de Management nu propune lucrări pe ape sau care au legătura cu apele.

e. Mărimea și spațialitatea efectelor (zona geografică și mărimea populației potențial afectate):

- Este redus prin respectarea prevederilor "Planului de Management al sitului de importanță comunitară Tinovul de la Fântâna Brazilor ROSCI0244".

f. Valoarea și vulnerabilitatea arealului posibil a fi afectat, date de:

i. caracteristicile naturale speciale sau patrimoniul cultural:

- Nu este cazul.

ii. Depășirea standardelor sau a valorilor limită de calitate a mediului:

Planul de Management nu propune lucrări pe ape sau care au legătura cu apele.

iii. folosirea terenului în mod intensiv:

- Nu este cazul.

g. Efectele asupra zonelor sau peisajelor care au un statut de protejare recunoscut pe plan național, comunitar sau internațional:

Având în vedere că, obiectivul principal de management este cel de menținere a peisajului stării de conservare favorabilă a habitatelor și speciilor de interes național din acest motiv planul de management va avea efecte pozitive asupra sitului de importanță comunitară Tinovul de la Fântâna Brazilor ROSCI0244

3. Planul urmează să fie supus procedurii de adoptare fără aviz de mediu.

II. Motivele care au stat la baza luării deciziei etapei de încadrare în procedura de evaluare adecvată pentru Situl de importanță comunitară Tinovul de la Fântâna Brazilor ROSCI0244

- Conform Art. 28, alin (2) din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 57/2007 aprobat prin Legea nr. 49/2011 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, cu modificările și completările ulterioare are o legătură directă și este necesară pentru managementul ariei naturale protejate de interes comunitar.
- Planul de management este necesar pentru managementul conservării ariei naturale protejate de interes comunitar ROSCI0244 Tinovul de la Fântâna Brazilor, respectiv pentru menținerea și protejarea speciilor de plante și animale sălbatice și a habitatelor de interes comunitar specifice zonei.
- Planul de management ca scop general: asigurarea stării de conservare favorabilă a habitatelor și a speciilor de interes comunitar.

Condițiile de implementare:

În conformitate cu prevederile OUG nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice aprobată prin Legea nr. 49 din 2011, Art. 21, alin. (2): planurile de management și regulamentele se elaborează de către custozii acestora, se avizează de către Agenția Națională pentru Arii Naturale Protejate și se aprobă prin ordin al autorității publice centrale pentru protecția mediului, cu avizul autorităților publice centrale.

În conformitate cu prevederile OUG nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice aprobată prin Legea nr. 49 din 2011:

Art. 21, alin. 4: „Respectarea planurilor de management și a regulamentelor este obligatorie pentru administratorii ariilor naturale protejate, precum și pentru persoanele fizice și juridice care dețin sau care administrează terenuri și alte bunuri și/sau care desfășoară activități în perimetrul și în vecinătatea ariei naturale protejate”.

Art. 21., alin. 5: „Planurile de amenajare a teritoriului, cele de dezvoltare locală și națională, precum și orice alte planuri de exploatare/utilizare a resurselor naturale din aria naturală protejată vor fi armonizate de către autoritățile emitente cu prevederile planului de management”.

Art. 21, alin. 6: „Autoritățile locale și naționale cu competente și responsabilități în reglementarea activităților din ariile naturale protejate sunt obligate să instituie, de comun acord cu administratorii ariilor naturale protejate și, după caz, cu autoritatea publică centrală pentru protecția mediului și pădurilor, măsuri speciale pentru conservarea sau utilizarea durabilă a resurselor naturale din ariile naturale protejate, conform prevederilor planurilor de management”.

Art. 26.: „Planul de management integrat, menționat la art. 25, este elaborat de persoana juridică sau fizică responsabilă cu administrarea ariilor naturale protejate care se suprapun total ori parțial și pentru care au fost elaborate planuri de management separate, respectiv custodele desemnat sau autoritatea responsabilă prin structurile sale teritoriale, după ce toate planurile de management elaborate separat au fost aprobate”.

Planul propus nu necesită parcurgerea celorlalte etape ale procedurii de evaluare adecvată.

4. În urma apariției anunțului public privind depunerea primei versiuni a Planului de Management al sitului de importanță comunitară Tinovul de la Fântâna Brazilor ROSCI0244 solicitând parcurgerea etapei de încadrare în vederea obținerii avizului de mediu (apărut în ziarul Informația Harghitei din 20.01.2016, din 26.01.2016 și Hargita Népe din 20.01.2016, din 11.02.2016) nu s-au înregistrat la A.P.M. Harghita comentarii și propuneri din partea publicului.

5. Titularul planului are obligația conform prevederilor art. 15 din OUG 164/2008 pentru modificarea și completarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 195/2005 privind protecția mediului, de a notifica APM Harghita dacă intervin elemente noi, necunoscute la data emiterii prezentei, precum și asupra oricăror modificări ale condițiilor care au stat la baza emiterii prezentei, înainte de realizarea modificării.

6. Potrivit prevederilor art. 21 alin 4 din O.U.G. nr. 195/2005 aprobată de Legea nr.265/2006 cu modificările și completările ulterioare, răspunderea pentru corectitudinea informațiilor puse la dispoziția APM Harghita și a publicului revine titularului planului.

Procedura administrativă prealabilă :

În conformitate cu prevederile art. 1, alin. 1 și art. 7 alin. 1,2,3 din Legea nr. 554/2004 privind contenciosul administrativ, vă puteți adresa instituției noastre în termen de 30 zile de la data comunicării prezentului act, înainte de a vă adresa instanței de contencios administrativ competentă solicitând revocarea în tot, sau în parte a acestuia.

Plângerea se poate adresa în egală măsură și organului ierarhic superior.

Soluționarea litigiilor:

Conform prevederilor art. 18 din O.U.G. nr. 195/2005 aprobată de Legea nr.265/2006, litigiile generate de emiterea prezentei decizii se soluționează de instanța de contencios administrativ competentă a Tribunalului Harghita. Cererea în acest sens se poate depune în termen de 6 luni de la data primirii răspunsului în urma parcurgerii procedurii prealabile.

DIRECTOR EXECUTIV

ing. DOMOKOS László József



ȘEF SERVICIU A.A.A.

ing.LÁSZLÓ Anna

ÎNTOCMIT

ing. MÁTYÁS - BARTA Rita

geograf. MIHÁLY István

Decizia de încadrare s-a emis în 2 exemplare

Ex. Nr. 1 - originalul s-a predat titularului planului

Ex. Nr. 2 – copia s-a indosariat în dosarul de obiectiv